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一、单选题（本大题共8小题，共40.0分）
1. [bookmark: topic 1ab86a89-c2f8-47af-9a7c-3eef383a4c]在平行四边形中，
A. 	B. 	C. 	D. 
2. [bookmark: topic 73d5a032-5d6b-4bd3-ba75-f3ceae553e]下列各组平面向量中，可以作为平面的基底的是        
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
3. [bookmark: topic b1cdd640-9163-4755-a1ef-bedc2fd262]设是非零向量，则“共线”是“”的  
A. 充分而不必要条件	B. 必要而不充分条件
C. 充分必要条件	D. 既不充分也不必要条件
4. [bookmark: topic cb900031-4d63-49cb-a257-b0ca5ed979]已知，是不共线的向量，，，若三点共线，则实数的值为
A. 	B. 或	C. 	D. 或
5. [bookmark: topic 4d5e0a5d-3fd2-414c-8f17-5b3f051932]已知平面向量，满足，，为线段上一点，为的外心，则的值为
A. 	B. 	C. 	D. 
6. [bookmark: topic 5b328585-8bc9-4eef-8ed4-515383ca14]在中，，，，则的值等于   
A. 	B. 	C. 	D. 
7. [bookmark: topic db391e2e-3bb8-4cfa-a3c2-0d433ecb3e]已知空间向量满足，，，，则的夹角为     
A. 	B. 	C. 	D. 
8. [bookmark: topic 1cf161c2-e959-4922-b20f-255191f9b8]如图，在中，是线段上的一点，且，过点的直线分别交直线，于点，若，则的最小值是  
A. 	B. 	C. 	D. 

二、多选题（本大题共4小题，共20.0分）
9. [bookmark: topic 9661aac0-de3b-4ccc-9b38-76ed3b84ec]已知平面向量，则下列说法正确的是    
A. 
B. 
C. 向量与的夹角为
D. 向量在上的投影向量为
10. [bookmark: topic ed13988b-43ef-42de-a2e4-a8a775ee89]下列说法错误的是
A. 若，则与为相等向量
B. 若与方向相反，则与为相反向量
C. 若，则，，，四点一定可以构成平行四边形
D. 两个单位向量之和可能仍然是单位向量
11. [bookmark: topic 24798887-2ae6-4e3f-b361-7b8a5b6d92]在中，下列说法正确的是
A. 若，则
B. 若，则
C. 若，则为钝角三角形
D. 存在满足
12. [bookmark: topic 32d13fe4-6fff-41fb-99b0-39b84ddc4e]给出下列四个命题，其中正确的选项有       
A. 非零向量，满足，则与的夹角是
B. 若，则为等腰三角形
C. 若单位向量，的夹角为，则当取最小值时
D. 若，，，为锐角，则实数的取值范围是

三、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
13. [bookmark: topic 38a2212a-704e-4809-b6c8-adcbed95d9]已知平面向量，，且，则          ．
14. [bookmark: topic 58acd1e2-ce71-4fa8-a162-5f42ecd603]已知的内角，，的对应边分别为，，若，，若的面积为，则的外接圆的半径为______．
15. [bookmark: topic 3eff660f-55ed-4aa3-b62c-3275df1c34]已知，，若向量满足，则的取值范围为___．
16. [bookmark: topic 183282ae-dcb2-4da8-840d-c79ebae68c]设点是边长为的正三角形的三边上的动点，则的取值范围为          ．

四、解答题（本大题共6小题，共72.0分）
17. 已知，，，且．
求实数的值；
若，求实数的值．







在，，这三个条件中任选一个，补充在下面的问题中，并作答．
问题：已知，，分别为三个内角，，的对边，，________．
求；
若是边的中点，，求的面积．
注：如果选择多个条件分别解答，按第一个解答计分．







已知，，其中，，且的图象相邻两条对称轴之间的距离为．
将函数的图象上各点的横坐标伸长到原来的倍，纵坐标不变，然后向左平移个单位长度，得到函数的图象，求函数的单调递增区间．
若，，求的值．







在海岸处，发现北偏东方向，且与相距海里的处有一艘走私船，正以 海里时的速度从处向北偏东方向逃窜在处北偏西方向，且与相距 海里的处有一艘缉私艇，奉命以海里时的速度追截走私船，问：

此时船与船相距多少海里？船在船的什么方向？
缉私艇沿什么方向行驶才能最快追上走私船？并求所需的时间．







[bookmark: topic 9e277fa5-cc2b-45dc-85f7-fff2b98796]在中，角、、的对边分别为、、已知，，．
求的值；
在边上取一点，使得，求的值．








18. [bookmark: topic 9d23789a-5c7d-419e-84f3-cb721b6bec]在中，内角，，所对的边分别为，，，已知向量、满足：，，且．
Ⅰ求角；
Ⅱ若是锐角三角形，且，求的取值范围．








答案和解析

1.【答案】

【解析】
【分析】
本题考查向量的求法，考查平面向量加法法则等基础知识，考查运算求解能力，属于基础题．
利用平面向量加法与减法法则直接求解．
【解答】
解：在平行四边形中，
．
故选：．

  
2.【答案】

【解析】
【分析】
本题考查平面向量基本定理，向量作基底的条件，涉及向量平行的判断，属基础题．
不共线的向量可作基底，由向量共线的条件逐个选项判断即可．
【解答】
解：选项A，可得，故，不可作为基底，故错误；
选项B，可得，故，不可作为基底，故错误；
选项C，可得，故，不可作为基底，故错误；
选项D，可得， 不平行，故可作为基底，故正确．
故选D．
  
3.【答案】

【解析】
【分析】
本题考查向量共线与向量模间的关系，考查充分必要条件的判定方法，属于基础题．
若共线反向，则；反之，若是非零向量，且，则共线，再由充分必要条件的判定得答案．
【解答】
解：若共线反向，则，则不充分；
反之，若是非零向量，且，
则共线同向，且．
则“共线”是“”的必要不充分条件．
故选：．
  
4.【答案】

【解析】
【分析】
本题考查了向量共线定理，属于基础题．
利用，，三点共线得到，结合向量相等得到．
【解答】
解：因为，是不共线的向量，
已知，，三点共线，
所以，所以，
所以
整理得，
解得或，
故选D．
  
5.【答案】

【解析】解：因为，所以， 
以为原点，边所在直线为轴建立平面直角坐标系，则，
设，，，则，
所以，，
则，
故选：．
建立直角坐标系，应用坐标运算即可求出的值．
本题考查了平面向量的数量积的性质和运算，关键是将问题转化为坐标运算，属基础题．

6.【答案】

【解析】
【分析】
本题考查了正、余弦定理、三角形面积公式在解三角形中的的运用和计算能力，考查了转化思想．
由三角形的面积，，，可得，由余弦定理：，求解，利用正弦定理化简即可求解．
【解答】
解：，，，
，解得．
，解得．
则．
故选A．
  
7.【答案】

【解析】
【分析】
本题考查了向量的夹角和向量的数量积．
先得出，设与的夹角为 ，根据，即可得出结果．
【解答】
解： ，设与的夹角为 ，
故，
即，
解得，
因为，
故，
故选C．
  
8.【答案】

【解析】
【分析】
本题考查向量的加法、减法运算，共线向量基本定理，以及平面向量基本定理，利用基本不等式求最值，属于中档题．
先求，则，，，三点共线，则，再用表示，利用基本不等式求的最小值．
【解答】
 解：由条件可得 ，
，
，
因为，，三点共线，
，
，
，
，
则，
当且仅当，即时取等号，
故的最小值是，
故选：．
  
9.【答案】

【解析】
【分析】
本题考查平面向量的坐标运算，数量积，夹角，模的运算，投影向量，属于中档题．
根据平面向量的坐标运算，将各个选项进行逐一分析求解即可．
【解答】
解：，
所以，故A错误；
，故B正确；
，，
，
，，故C错误；
向量在上的投影向量为，故D正确．
  
10.【答案】

【解析】解：根据题意，依次分析选项：
对于，若，只能表示和的长度相等，不能说明为相等向量，A错误；
对于，相反向量是方向相反，模相等的两个向量，B错误；
对于，若，则，，，四点可能共线，不能构成平行四边形，C错误；
对于，单位向量是模长等于的向量，两个单位向量之和的模长可能仍然为，D正确；
故选：．
根据题意，依次分析选项是否正确，即可得答案．
本题考查向量的定义，涉及向量相等、相反和单位向量的定义，属于基础题．

11.【答案】

【解析】解：，
由正弦定理，得，
所以，A正确；
由，得，
所以，所以B正确；
对于，由题意，得一定为锐角，显然不是直角，
当为锐角时， 
，所以为钝角三角形；
当为钝角时， 
，此时也是钝角三角形，故C正确；
对于，由，
又余弦函数在上单调递减，
所以，
所以恒有，故D错误．
故选：．
由已知结合正弦定理可检验，，然后结合三角函数关系分别检验，由余弦函数的单调性可判断．
本题主要考查了命题真假的判断，正弦定理，余弦定理，三角函数关系的应用，属于基础题．

12.【答案】

【解析】
【分析】
本题考查了向量的模、向量的夹角、向量的数量积和平面向量的坐标运算。
由，则四边形为菱形，，，可判断；
由，则，可判断；
可判断；
为锐角，则且与不同向共线，可判断．
【解答】
解：中，令，．
以，为邻边作平行四边形．
，
四边形为菱形，，，
即与的夹角是，故A正确．
中，，
，故为等腰三角形．
故B正确．
中，

，
故取最小值时．
故C正确．
中，，
，
又为锐角，
，
即，
．
又当与同向共线时，，
故当为锐角时，的取值范围是且．
故D不正确．
故选ABC．
  
13.【答案】

【解析】
【分析】
本题考查向量模的计算以及向量垂直的条件，属于基础题．
利用，可求得，代入运算即可．
【解答】
解：，
，
解得，
，
，
故答案为．
  
14.【答案】

【解析】解：根据题意得，把，代入得，
由余弦定理得，
设的外接圆的半径为，
由正弦定理得，．
故答案为：．
由的面积为可求得值，然后由余弦定理求得值，再由正弦定理求得的外接圆的半径．
本题考查正、余弦定理及三角形面积公式，考查数学运算能力，属于基础题．

15.【答案】

【解析】
【分析】
本题主要考查了向量数量积的坐标表示及利用圆的性质求解圆外一点到圆上距离的最值问题．
由题意可设，，，然后由已知，结合向量数量积的坐标表示可求的坐标满足的方程，结合圆的性质可求．
【解答】
解：由，，
可设，，，
，
向量满足，
，
而的几何意义是圆上一点到原点的距离，
的圆心到原点的距离，
根据圆的性质可知，，即，
故答案为：  
16.【答案】

【解析】
【分析】
本题考查向量数量积的坐标表示，考查坐标法的运用，同时考查分类讨论和转化思想，转化为二次函数在闭区间上的最值问题是解题的关键，属于困难题．
以中点为坐标原点，建立如图所示的平面直角坐标系，可得，，，分别讨论在，，上的情况，设点的坐标，可得，，的坐标，由向量的坐标表示，化为二次函数在闭区间上的最值问题，即可得到所求的取值范围．
【解答】
解：以中点为坐标原点，建立如图所示的平面直角坐标系，

可得，，，
当点在线段上时，设，，
则，，，
即有

，
由可得当时，取得最小值；
当时，取得最大值，
则所求取值范围为；
当在线段上时，设，，
则，，，
即有

，
由可得当时取得最小值；
或时，取得最大值，
则所求取值范围为；
当在线段上时，设，，
则，，，
即有

，
由可得当取得最小值；
当时，取得最大值，
则所求取值范围为．
综上可得的取值范围是．
故答案为．
  
17.【答案】解：因为，，，
所以，
因为，所以，，
即
解得．
因为，
，
又，
所以，
即，解得．


【解析】本题考查平面向量平行与垂直的坐标表示与应用，属于基础题型，考察运算能力．
因为，所以，代入即可求解．
因为，，又，故，即可求解．

18.【答案】解：选
因为，
由正弦定理，得，
所以，
所以，
又，
故A；
选
因为，
所以由正弦定理，得，
即，
在中，，
所以，
即，
又，所以，又，解得；
选
因为，
所以由正弦定理，得，
因为，所以，
所以，又，解得；
延长至使，连接，，

易知四边形为平行四边形，
所以，
由余弦定理，得，即，
整理得，解得或舍去，
在中，由余弦定理可得，解得，
故，，
所以．

【解析】本题考查正弦定理，余弦定理的应用，三角形面积公式，涉及三角变换公式，属于中档题．
选，利用正弦定理和余弦定理求得，可得；
选，利用正弦定理及三角恒等变换公式可得，可得；
选，利用正弦定理及同角三角函数公式可得，可得；
延长至使，连接，，利用余弦定理求得，，可得，利用三角形面积公式可得．

19.【答案】解

．
相邻两条对称轴之间的距离为，
，，．
将函数的图象上各点的横坐标伸长到原来的倍，纵坐标不变，
可得的图象，
然后向左平移个单位，得到函数的图象，
令，求得，
可得函数的单调递增区间为，．
，
，
，，
又，
．


．


【解析】本题考查两个向量的数量积公式，三角恒等变换，同角三角函数基本关系，两角差的余弦公式，的图象变换规律，正弦函数的单调性，属于中档题．
根据的图象变换规律，正弦函数的单调性，求得函数的单调递增区间
利用两个向量的数量积公式，三角恒等变换，化简的解析式，再利用正弦函数的图象的对称性求得的值，得到的解析式，从而利用同角三角函数基本关系、两角差的余弦公式，求得的值．

20.【答案】解：由题意可知，，，
在中，由余弦定理得：
，
，
由正弦定理得：，
即，解得，
，
船在船的正西方向．
由知，，设小时后缉私艇在处追上走私船，
则，，
在中，由正弦定理得：，
解得，，
是等腰三角形，
，即．
缉私艇沿北偏东方向行驶小时才能最快追上走私船．

【解析】本题考查了正、余弦定理解三角形，解三角形的实际应用，属于中档题．
在中根据余弦定理计算，再利用正弦定理计算，即可得出方位；
在中，利用正弦定理计算，即可得出追击时间．

21.【答案】解：因为，，，由余弦定理可得：
，
由正弦定理可得，所以，
所以；
因为，所以，
在三角形中，易知为锐角，由可得，
所以
，
因为，所以，
所以．

【解析】本题考查三角形的正弦定理及余弦定理的应用，及两角和的正弦公式的应用．
由题意及余弦定理求出，再由正弦定理求出的值；
根据展开可得及，进而求出的值．

22.【答案】解：Ⅰ因为，
所以，，
由正弦定理得：，
因为，所以，
又，所以或．
Ⅱ因为，
所以由正弦定理得，
得：，，
所以


，
因为是锐角三角形，
所以，且，可得，
所以，可得，
所以．

【解析】本题主要考查了平面向量共线的坐标表示，正弦定理，三角函数恒等变换的应用以及正弦函数的性质的应用，考查了转化思想和函数思想，属于中档题．
Ⅰ由题意利用平面向量共线的坐标表示，正弦定理可求的值，进而可求的值．
Ⅱ由已知利用正弦定理得，，进而根据三角函数恒等变换的应用可求，结合题意可求范围，进而根据正弦函数的性质即可求解其取值范围．
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